

不以牺牲农业和生态环境为代价推进“三化”是最大亮点

——专家解读国务院有关中原经济区的指导意见

《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》7日正式公布。国家为什么要出台上述文件?这份文件有哪些主要亮点?记者采访了有关专家和国家发展和改革委员会有关人士。

定位明确亮点频频

《指导意见》明确了中原经济区的战略定位,即:国家重要的粮食生产和现代农业基地,全国工业化、城镇化和农业现代化协调发展示范区,全国重要的经济增长板块,全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽,华夏历史文明传承创新区。

不过,在国家发展和改革委员会有关人士看来,在一系列政策措施中,《指导意见》提出的“积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的‘三化’(工业化、城镇化和农业现代化)协调发展的路子,是中原经济区建设的核心任务”是最大的亮点。河南省是人口大省、粮食和农业生产大省、新兴工业大省,解决好工业化、城镇化、农业现代化协调发展问题具有典型性和代表性。

国家发展和改革委员会地区经济司司长范恒山认为,积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调发展道路有利于破除城乡二元经济结构,促进工业化和城镇化的进程,为全国同类地区作出表率。

在政策扶持方面,《指导意见》提出加大强农惠农力度,构建现代产业体系,促进城乡一体化发展,构建现代化基础设施体系、加强资源节约和环境保护、全面提升公共服务水平、推进文化大发展大繁荣;允许河南在城乡资源要素配置、土地节约集约利用、农村人口有序转移、行政管理体制改革改革等方面先行先试。

中国区域经济学学会常务副会长李平认为,《指导意见》的重要亮点包括加大财政和工业反哺农业,保证农业的基础地位。

立足省情国情促进科学发展

促进中原经济区又好又快发展

不仅事关河南自身的发展,关系到当地1亿多城乡居民的切身利益,也关系到全国经济社会发展的大局。

发展改革委有关人士认为,《指导意见》给中原经济区发展指明了方向。学习、借鉴我国东部地区在工业化和城市化过程中的经验教训,促进河南“三化”协调发展意义十分重大。河南粮食产量在全国举足轻重。中原经济区的发展,不能以牺牲农业为代价。为此,《指导意见》提出着力提高粮食生产能力,积极推进农业现代化。把发展粮食生产放在突出位置,打造全国粮食生产核心区,不断提高农业技术装备水平,建立粮食和农业稳定增产长效机制,走具有中原特点的农业现代化道路,夯实“三化”协调发展的基础。

无农不稳,无工不富。《指导意见》要求加快新型工业化进程,构建现代产业体系。抢抓产业转移机遇,促进结构优化升级,坚持走新型工业化道路,加快建立结构合理、特色鲜明、节能环保、竞争力强的现代产业体系,引领带动“三化”协调发展。

在积极推进城镇化,促进城乡一

体化发展方面,《指导意见》要求充分发挥中原城市群辐射带动作用,形成大中小城市和小城镇协调发展的城镇化格局,走城乡统筹、社会和谐、生态宜居的新型城镇化道路,支撑和推动“三化”协调发展。

《指导意见》还要求坚持高起点推进工业化、城镇化和农业现代化,把加强生态环境保护、节约集约利用资源作为转变经济发展方式的重要着力点,加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式,不断提高可持续发展能力。

5大需要催生国家战略

改革开放特别是实施促进中部地区崛起战略以来,河南省经济社会发展取得巨大成就,进入了工业化、城镇化加速推进的新阶段,既面临着跨越发展的重大机遇,也面临着粮食增产难度大、经济结构不合理、城镇化发展滞后、公共服务水平低等挑战和问题。

发展改革委有关人士表示,《指导意见》明确了出台上述国家战略的5大需要:支持河南省加快建设中原

经济区,是巩固提升农业基地地位,保障国家粮食安全的需要;是破除城乡二元结构,加快新型工业化、城镇化进程的需要;是促进“三化”协调发展,为全国同类地区创造经验的需要;是加快河南发展,与全国同步实现全面建设小康社会目标的需要;是带动中部地区崛起,促进区域协调发展的需要。

《指导意见》还明确阐述了中原经济区战略地位的重要性:中原地处我国中心地带,是中华民族和华夏文明的重要发源地。中原经济区是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域,地理位置重要,粮食优势突出,市场潜力巨大,文化底蕴深厚,在全国改革发展大局中具有重要战略地位。

(据新华社北京10月8日电)

金秋时节,河南省玉米喜获丰收,农家大院到处堆放、悬挂着晾晒的玉米,一派金秋丰收美景。下图为温县黄庄镇卫村两名小朋友在玉米挂前玩耍。
新华社发



国内

纪念辛亥革命100周年大会 今日在北京隆重举行

新华社北京10月8日电 纪念辛亥革命100周年大会将于10月9日上午在人民大会堂举行。届时,中央电视台、中央人民广播电台、中国国际广播电台将进行直播。新华社

将以中、英、法、西、俄、阿、葡七种文字及图片向海内外报道大会实况。

人民网、新华网、中国网络电视台、中国网、中国台湾网将同时进行网络文字直播。

大学生入伍征集工作下月启动

据新华社北京10月8日电 根据教育部网站8日公布的一项通知,征集地方大学生应征入伍工作将从11月1日正式开始,学生可登录http://zbbm.chsi.com.cn进行网上报名。

通知要求,各级征集、教育部门要在今年冬征过程中认真落实高校应届毕业生优先征集政策,要全面掌握2011年高校应届毕业生预征情况,提醒预征对象及时参加征集体检,对未进行预征报名、直接报名应征并回校要求补办预征手续的高校毕业生,高校及所在地兵役机关

要积极给予办理。通知要求要做好高校应届毕业生入伍学费补偿和国家助学贷款代偿工作,确保符合条件的每一名高校毕业生都能够按规定拿到补偿代偿款。

通知强调,2012届高职(专科)毕业班学生,仍需再完成毕业实习即能够毕业的,征集入伍时由所在学校按学制规定的毕业时间填写、颁发毕业证书,享受高校应届毕业生入伍的优惠政策。对2011级大一新生征集程序和办法,按照现行在校生征集政策办理,应在学校所在地进行报名应征。

国际

美参院通过议案为排华法案道歉

据新华社华盛顿10月7日电 美国参议院6日晚以全票通过一项法案,为19世纪末、20世纪初的排华法案等歧视华人法律表达歉意。推动法案通过的华人领袖7日表示,这一法案通过为美国华埠了结了百年耻辱,带来了迟到的公正。

臭名昭著的排华法案由美国国

会在1882年通过。这一法案将华裔定居者的移民和入籍程序冻结10年。美国国会此后数次扩大这一法案的适用范围,将所有华裔包括在内,每次都对华裔作出愈加严格的限制,其中包括禁止华裔的配偶子女移民美国等。这一系列法案直至1943年才被废除,但美国国会此前从未就此正式表示过歉意。

惠誉下调意西两国主权信用评级

据新华社纽约10月7日电 国际评级机构惠誉国际信用评级有限公司7日宣布下调意大利和西班牙的主权信用评级。惠誉将意大利的长期主权信用评级由“AA-”下调至“A+”,评级展望为负面。将西班牙的长期主权信用评级由“AA+”下调至“AA-”,评级展望也为负面。

惠誉表示,下调意大利主权信用评级的主要理由是日前不断深化的欧洲债务危机对意大利的金融及经济造成了严重影响,并增加了其主权信用评级风险。惠誉同时认为,解决欧洲债务危机面临政治上以及具体操作上的复杂性,需要花费一定的时间,运用可靠且综合的办法来予以应对,并且重新赢得投资者的信任。

(上接A1版)中国的民族危机一天比一天深重;二是在“睁眼看世界”的震惊与觉醒中,传统中国开始发生“新文明裂变”,中国与世界的联系越来越紧密,中国历史进程越来越深刻地受到现代文明的影响。

“衰象古国古,长蛇强邻强”,一个千年古国如何在近代工业文明标定的发展框架内自立、自强?外部的威胁,内部的危机,使得中国的社会历史再也不能延续“改朝换代”的二十四史逻辑,而是前所未有地面临民族独立和人民解放、国家富强和人民富裕这两大历史任务。

“耕者有其田”的太平天国运动,“自强求富”的洋务运动,师法俄日的戊戌变法,晚清最后十年的新政,在辛亥革命前的近百年里,中国在磕磕绊绊之中已经艰难地启动了这一新的历史进程。然而,努力的结果,却是甲午战争的折戟沉沙,英法联军和八国联军的攻陷北京,日俄战争的“局外中立”,日益猖獗的“瓜分狂潮”。

误国家者在立一“私”字,困天下者在一“例”字。“知有朝廷而不知有国民”的君王,注定无法彻底自革其命。在“万世一系,永尊尊戴”的私天下,清王朝的所谓政治转型,跳不出维护皇权统治和挽救君主制度的框框。

“公理之未明,即以革命明之。旧俗之俱在,即以革命去之。”选择革命,推翻清王朝和封建帝制,人类社会发展的必然逻辑把孙中山先生为代表的革命党人推上了历史舞台。改变中国命运的政治革命潮流,正是在这样的背景下奔涌而来。

(四)“天下大势,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡”,从鸦片战争到辛亥革命半个多世纪的沧桑兴替,只是给这历史的铁律,增添了又一个佐证而已。

在“遍地腥云,满街狼犬”的艰难时代,辛亥革命那个普通的秋日,距中国第一个自称“皇帝”的赢政登基已经2130余年,距圆明园被英法联军付之一炬已经51年,距被迫改革的清王朝实行新政近十年,距林党民留下《与妻书》、与众多革命党人在广州黄花岗“为天下人谋幸福”而慷慨赴死不到半年。

我们因此不能不将这场震惊世界的革命,放到更大的历史视野中考察。只有将辛亥革命置于中国近三千年来的发展进程中,才能理解它的意义;只有将辛亥革命置于20世纪以来这一百年中华民族复兴伟业的征程中,才能读懂它的追求;只有将辛亥革命置于未来一百年的现代化求索中,才能更加明晰它的价值。

“近百年的中华民族根本只有一个问题,那就是:中国能近代化吗?能赶上西洋人吗?能利用科学和机械吗?能废除我们家族和国家观念而组织一个近代的民族国家吗?能的话,我们民族的前途是光明的;不能的话,我们这个民族是没有前途的。”

历史学家蒋廷黻1938年在《中国近代史》中的这一世纪之问,一语道破此前此二百年间中华民族的使命与追求。什么样的道路能实现民族独立和人民解放?什么样的道路能带来国家

富强、人民富裕?什么样的道路能实现中华民族的复兴,引领中国跻身世界先进行列?

辛亥革命,正是灾难深重的中华民族从黑暗驶向光明的曲折航程中,承前启后的关键“渡口”。这场伟大革命,为老大帝国如何“变”才能救亡图存,探索了方向和道路;为中华民族怎样“变”才能跟上世界,积累了经验与教训,开启了改造中国社会、改变中国人民命运的百年现代化进程。

(五)列宁视辛亥革命为“亚洲的觉醒”。在鲁迅的笔下,中国的觉醒者是这样一种战斗姿态:“肩住了黑暗的闸门,放他们到宽阔光明的地方去”。辛亥革命中,中华民族最早的一批觉醒者们,以其生命、青春与热血,肩住了黎明前最黑暗的时刻。

“难酬蹈海亦英雄”的陈天华,“为共和革命而牺牲者之第一人”陆皓东,“以如花之年,勇于赴战”的方声洞……黄花岗之役,“碧血横飞,浩气四塞,草木为之含悲,风云因而变色”;武昌举义,英雄们刑前“神色益壮”,当众演说,甘为“四万万同胞受死”,革命军牺牲的战士大多是20岁出头;武装起义屡败屡战,“内地同志舍命,海外同志舍财”,华侨成为“革命之母”,在“恢复中华”的旗帜之下,形成了全球华人“革命救亡”的强大磁场……

伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生如此慨叹辛亥革命:“革命先烈的行为没有别的长处,就是不要自家性命,一心一意为国而奋斗。”在亡国灭种的忧愤中,辛亥英烈率先发出“振兴中华”的悲壮呐喊,将其“亟拯斯民于水火,切扶大厦之将倾”的高尚品德,“愈挫愈奋,再接再厉”的坚强意志,追求真理、不断进取的赤子之心,放眼世界、迎头赶上的雄心壮志,以及“天下为公”的博大胸怀,为后来者树立了爱国主义的精神丰碑,为民族复兴大业注入巨大精神力量。

这是民族民主革命至为关键的一环,精神的觉醒,思想的启蒙,主人翁意识的张扬。革命,革命!“皇帝可以倒去”,“民主可以建立”,这是被称为“世界风暴新源泉”的辛亥革命的现代特质。醒醒,醒醒!现代需要民众自主意识的觉醒。辛亥一代人以矢志不渝的献身精神昭示世人:国为天下之固,故此中国之兴亡,匹夫有其责;人为自由之人,故此中国之强弱,人皆有担当。

(六)辛亥革命激起人们无限的期待,它将中华民族的思想从封建专制的桎梏中解放出来,开启了民主共和的新里程。

龙椅被撤走了,称帝、复辟的倒行逆施为世人所唾弃;“洋人的朝廷”被推翻了,殖民者再难找到控制全局的统治工具;社会结构重新建立,民族资

本主义开始发展,无产阶级队伍迅速壮大。革命者以民主立国、共和建国、宪政治国的政治理想,对中国社会进行着前所未有的改造。

在过去几千年的中国历史中,封建专制是中国政治无计可逃的唯一选项,“天朝上国”是中国统治者最为笃定的自我认知。戴皇冠的人或姓李或姓朱,而皇冠永远高悬于华夏众生之上;坐金銮殿的天子或汉或满,而皇权始终不成了。“袁世凯的‘洪宪帝国’迷梦在83天里迅速幻灭,张勋的复辟闹剧折腾了12天即告破产,历史的决断,人民的選擇,让一个时代强音振聋发聩:“敢有帝制自为者,天下共击之!”

(七)作为二十世纪历史性的三大变化之一,辛亥革命与中国共产党领导的新民主主义革命和社会主义革命,与改革开放新的伟大革命一起,永远彪炳于中国社会进步的史册。

当由当时中国尚不成熟的社会条件和新旧社会势力力量对比所决定,辛亥革命是一场未尽彻底的变革,但“判断历史的功绩,不是根据历史活动家没有提供现代所要求的東西,而是根据他们比他们的先辈提供了新的东西”。

辛亥革命让“朕即国家”的时代成为历史,标志着中国由一个自然经济占主导地位、闭关锁国、王权体系十分牢固的传统社会,转向以民主共和和制度为主体的现代社会轨道。它从制度层面为中国现代化的进程探索了一条道路,斩断了中国社会任何后退的可能。

辛亥革命开启了封建主义之蒙,带来了中国人精神世界的深刻变化,使思想解放的大潮奔腾东流。民主精神的苏醒,平等意识的生长,令中国人的脑袋与双膝不再为磕头而准备着,而是为思考而前进而准备着。思想自由、言论自由、出版自由,一时之间,“自由是新风尚”。

辛亥革命为中国先进分子探索救国救民道路打开了新的视野,为新民主主义革命的到来准备了经济基础与阶级基础,为社会主义思想的传播和中国共产党的诞生创造了社会条件,

一个顺应时代潮流、能够领导中国政治变革的新的政治力量应运而生。

(八)革命者期待着民族的新生,然而这个民族最广大的人民却在未曾改变的国运中备尝苦难。

辛亥革命后,军阀割据,兵连祸结,百姓饱受欺凌,颠沛流离。这是辛亥一代的未竟使命:如何彻底改变旧中国半殖民地半封建的社会性质?如何彻底改变中国人民的悲惨境遇?如何完成实现民族独立、人民解放的历史任务?

中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者,他们从辛亥革命的经验教训中寻找引领中国发展进步的启示,在对辛亥革命精神的继承中实现超越和升华。

为什么民主共和在中国社会落地生根如此之难?为什么孙中山奋斗一生,临终仍感慨“革命尚未成功,同志须努力”?因为制度革命可以一举摧毁旧的结构,人的建设和发展却是水滴石穿漫长的过程。

“不良之政府虽倒,而良政之建设则未尝有也”,革命之后,宋教仁曾发此浩叹。划时代的革命为何并未带来“一个新时代的黎明”?因为它未能深入发动和依靠蕴藏在最广大民众中的革命力量,使人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。只有庶民革命,让亿万民众成为国家的基本土壤,才能改变中华民族的命运走向。

认识到这一点,接受辛亥革命洗礼的中国先进分子,继续探寻救国救民之路,创建了为大多数人谋幸福的中国共产党,在先进的理论指导下,接过了历史的接力棒。陈独秀、李大钊高扬民主与科学的旗帜,将辛亥革命的思想启蒙推向更深层。年轻的毛泽东投身农民运动,致力于“唤起工农千百万”,进而开辟出“农村包围城市”的革命道路。中国共产党人经过20多年艰苦卓绝的斗争,夺取了新民主主义革命的胜利,完成了近代以来中国人民和无数仁人志士梦寐以求的民族独立、人民解放的历史任务。

为什么在新生的民国,封建王朝的权杖依然在冥冥之中统治着社会?曾经期望的平等、自由、博爱、民族、民生、的现代国家为什么仍然遥不可及?因为崇高的理想固令人向往,却必须找到符合国情、符合人民利益的正确道路。

学者费正清曾有此断言:辛亥革命建立的新政体是覆盖在旧中国上的薄弱的一层皮。它距离中国民间社会极其遥远。外国学者这样分析它的失败:共和政体是外国的,空洞的仿制品,于中国的历史传统、社会土壤中毫无根基。认识到这一点,中国共产党选择能有效集结广大社会力量、保障最

开启民族复兴的百年征程

开放,从温饱不足到总体小康,从备受欺凌到重返世界舞台……一个四分五裂的半殖民地半封建社会,向自立于世界民族之林的现代化国家转变,奏响了中华大地最激昂的雄浑乐章。

这是孙中山先生等革命先驱所孜孜以求:一个国家,只有坚持以人为本,倡行民主法治,维护公平正义,实现共同富裕,推动人的自由全面发展,才能真正称之为现代化的国家。从“三民主义,到‘德先生’、‘赛先生’;从‘拼热血筑长城’,到‘中国人民从此站起来’;从‘发展才是硬道理’,到‘以人为本的科学发展观’,浩荡前行的百年中国逐渐凝聚起这样的共识:现代化是一个不断深化、永无止境的历史进程,在当代中国,只有坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设,才能不断为中华民族伟大复兴打下坚实基础。尽管未来的征程依然漫长,但共产党人以更大决心全面深入推进变革,已经成为今日中国再创辉煌、全面进步的必然抉择。

抚今追昔,我们可以告慰孙中山先生的是,令他忧虑重重的旧中国积贫积弱的状况已经一去不复返了,令他念兹在兹的中国人民的生活已经发生了翻天覆地的变化,令他魂牵梦萦的中国现代理想正在逐步实现,中华民族伟大复兴的光辉前景已经展现在我们面前。

(十)2011年10月1日,天安门广场,孙中山,毛泽东,两位世纪伟人遥相对望。

历史的长河中,一个世纪并不遥远。1911-2011,刚刚过去的这一百年,以辛亥革命为起点,中国人民在中国共产党的带领下,实现了民族独立和人民解放,迎来了国家的繁荣富强和人民的共同富裕,走过了其他国家几百年的现代化发展历程,演绎了民族复兴史上自强不息的传奇。百年风雨历程,如同历史教科书,充分证明只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国,只有中国共产党才能领导中国人民不断开创事业新局面的核心力量。

2011-2111,即将到来的这一百年,发展的蓝图已经展开——到中国共产党成立100周年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,到新中国成立100周年时基本实现现代化,把我们伟大的祖国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴。

处于又一个社会大变革、大转折中的中国,曾经有“独一无二的过去”,也将拥有“独一无二的未来”。百年精神传承,必将崛起一个繁荣发展、和平统一、民主自由、共同富裕、高度文明的现代中国。这个中国,将为民族赢得更多福祉;这个中国,将为人类作出更大贡献。

中华正在复兴,同志仍需努力! (11) (原载2011年10月08日《人民日报》)